

## 弘扬优良办学传统

## 抓好法治人才培养

(马克思主义学院

刘驰 曹雨薇)

在实现中华民族伟大复兴的新征程上,高等教育始终肩负着为党育人、为国育才的神圣使命。2025年10月15日,习近平总书记给中国农业大学全体师生的重要回信中,希望高校弘扬优良传统、深化教育教学改革、强化科技创新和成果转化、培养更多专业人才,为建设农业强国、推进中国式现代化作出新的贡献。这是对特定高校的殷切期望,但其中提出的具体要求,为所有高校在新时代落实立德树人根本任务、践行新时代重要使命指明了根本方向。学习习近平总书记给中国农业大学全体师生的重要回信,对我校弘扬优良办学传统,立德树人德法兼修抓好法治人才培养也具有更为重要的时代价值和重要的指导意义。

## 一、强化价值引领,筑牢理想信念之基

我校前身是1937年中国共产党在延安创办的陕北公学。历经延安大学、西北人民革命大学、西北政法干部学校、中央政法干部学校西北分校等时期,1958年西北大学法律系成建制调入,组建西安政法学院,后更名为西北政法学院、西北政法大学。建校以来,学校扎根西部,形成了“政治坚定、实事求是、勇于创新、艰苦奋斗”的老延安优良传统,铸就了“严谨、求实、文明、公正”的校训。纵观我校的办学历史,学校不仅具有鲜明的法学特色,更有蕴含在血脉深处的红色基因。

育人之本,在于立德铸魂。要弘扬优良传统,传承红色基因和法治基因,深入挖掘和弘扬我校办学历史的爱国奉献、求真务实、追求卓越的感人故事,将其作为立德树人的宝贵资源。通过校史教育、榜样宣传、文化景观建设等多种形式,让学生在潜移默化中接受精神洗礼,激发家国情怀和奋斗精神。要坚持用党的创新理论尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想武装青年学生头脑,通过系统化的思政课程和课程思政建设,运用生动案例、鲜活故事,讲清楚中国特色社会主义的制度优势和发展成就,增强学生的道路自信、理论自信、制度自信。

红色基因是中华民族生生不息的精神纽带,也是培育担当民族复兴大任时代新人的动力源泉。我校作为一所从延安走来的具有浓厚红色基因和光荣革命传统的高校,为了进一步学习好、总结好、传承好、发扬好红色基因,发挥其在学生思想引领、价值取向、精神滋养、人才培养中的作用,我校新闻传播学院(艺术学院)坚持以习近平文化思想为指导,持续多年联合全国多所新闻传播院系开展马克思主义新闻观夏令营,以实际行动回应《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》中拓展实践育人阵地的要求,书写“Z时代”培养具有我校特色的“法新复合”新闻传播专业人才答卷。

## 一、红色文化淬炼实践育人的路径构建

## (一)深挖红色资源,构建“沉浸式”研学模式

发挥红色资源育人大课堂,深挖北京、上海、武汉、重庆、延安、海南等与党的新闻事业历史发展紧密相关的红色资源,组织学生赴延安新闻纪念馆、人民日报社、新华社、中共一大纪念馆、红岩革命纪念馆等二十余地实地参观,安排讲解员深度解读展览文物背后的红色故事,利用实地现场教学课堂“沉浸式”感受党的新闻事业发展历史,在行走的思政大课堂中培根铸魂。开发专业课程育人微讲座,在参观过程中,各校结合实际设置微讲座,邀请党史、新闻传播领域专家学者、资深记者举办红色文化、马克思主义新闻观等专题讲座,将现场参观所学内容与专业理论研究、社会发展需要相结合,鼓励学生结合专业所学分享心得感悟,将感性认识上升为理性思考,深化对红色文化的理解。

## (二)坚持实践赋能,促进“实践化”专业能力

以新闻实践检验专业所学,在红色研学夏令营期间,学校同步启动“中央厨房”式新闻稿件发布模式,聚焦新闻报道核心能力提升,以“多地采写、一地发布”这一“实践化”方式开展内容生产实践,检验学生专业学习能力。以文艺创作拓展内容边

“智志双育 培根铸魂”  
以红色文化淬炼实践育人新动能

新闻传播学院(艺术学院) 崔梁凡



界,各地聚焦研学现场开展红色文艺作品创作,鼓励学生创作红色主题微短剧、诗歌、短视频、AIGC作品等。在创作过程中,随队指导教师从选题策划、撰写文案到拍摄剪辑全程指导,提升学生新闻传播专业技能。以模拟历史场景感知先辈艰辛,指导学生重现各个时期新闻工作流程,学生分组扮演记者、编辑等角色,完成新闻采访、撰写、编辑、传播等任务,引导学生亲身体验国家新闻工作发展环境变化,理解掌握新闻业务流程,锻炼团队协作与应对复杂情况的能力。

## (三)强化协同发展,搭建“多元化”交流平台

精心遴选营员混编开展交流研学,参与院校精心遴选政治素质过硬、专业能力扎实、日常表现优良的本科、研究生作为团队成员,采用参与学校学生混合编

队参与实践活动,在红色新闻作品创作、文化宣传等项目中,发挥各自专业优势,相互学习、取长补短,拓宽学生视野,培养跨校协作与沟通能力。试行动态评价机制强化考核,采用“作品赋分+教师评价+团队互评”模式,重点关注学生在研学期间活动参与度、内容创新性及价值体现,对表现优异的营员给予“优秀营员”表彰,进一步激发学生积极性、主动性和创造性。探索建立成果转化机制,将研学营员的优秀红色新闻作品纳入学院红色文化实践育人资源案例库,在新生入学教育、专业认知教育、朋辈帮扶等方面进行转化,组织教师开展教改课题申报,以课题项目推动红色文化融入学生实践育人教学改革研究,依托我校“红色文化宣传周”,通过展览、讲座等形式进一步扩大育人辐射面。

## 二、红色文化淬炼实践育人成效显著

一是,学生对党的创新成果理解更加深入,对习近平文化思想要义更加明了,对习近平总书记对宣传思想文化工作提出的“七个着力”要求认知更加清晰,对红色文化的认同感和传承意识明显增强。事实证明,通过参观红色场馆、学习红色新闻史,能够帮助学生深刻认识到红色基因的价值,在思想上树立坚定正确的理想信念,明确自身肩负的时代使命。

二是,学生在职业道德方面有了显著提升,秉持马克思主义新闻观的自觉性切实提高,在面对网络中的虚假信息、不良信息肆意传播等问题时,学生能够运用所学理论进行分析、抵制和疏导,对校园舆情预防和处置具有现实作用。学生在校内开展新闻作品策划、创作中,能够更加注重内容的真实性和导向性,体现出强烈的社会责任感,在各类媒体、合作机构实习实践期间获得广泛好评。

三是,学生专业知识和实践能力取得长足进步,参营学生在新闻写作中,能够做到快速梳理资料,精准高效选题,能够较为准确把握红色故事的深度内涵、时代价值,并且具备运用多样化传播手段进行内容呈现的能力。部分学生创作的视频作品在全国性、区域性视频征集活动中获奖。总体来看,参与红色研学夏令营的学生获奖比例逐年上升,作品质量得到业界和学界高度认可,展现了参营学生扎实专业功底和创新能力。

四是,学生知识运用和团队协作能力明显增强,在跨校实践活动中,各校充分发挥学科交叉优势,积极推动人才培养模式创新。来自新闻传播学、社会学、政治学、法学等不同专业背景本科生、研究生相互协作,将不同学科知识融入新闻传播生产实践,协作产出了一批高质量新闻作品和红色文化作品,为“法新复合”新闻传播专业人才培养提供了成功范例。

## 新时代中国国家安全治理的实践与担当

(国家安全学院 齐弈博)

近日,国务院新闻办公室发布《新时代的中国国家安全白皮书》,系统阐释了中国国家安全工作的创新理念、实践成果与战略方向。我们从理论深度、实践广度与国际视野三个维度,解析白皮书的核心要义与时代价值。

## 一、总体国家安全观:理论创新与体系构建

白皮书明确提出“总体国家安全观”是新时代国家安全工作的根本遵循。这一理论突破传统安全观的局限,强调“大安全”理念,涵盖政治、军事、经济、科技、生态等16个领域,形成动态调整、系统联动的安全体系。例如,白皮书指出,中国在应对人工智能、量子技术等前沿科技带来的风险时,既注重技术自主可控,又倡导国际合作治理,体现了“统筹发展与安全”的辩证思维。国家安全学院在学科建设中,需以总体国家安全观为指引,构建跨学科研究平台,推动法学、政治学、社会学与信息科学的交叉融合,培养“懂安全、通法律、善治理”的复合型人才。

## 二、实践路径:从风险防范到能力锻造

白皮书总结了中国在风险化解、能力建设与法治保障三方面的实践成果。在风险防范方面,针对地缘政治冲突、经济全球化逆流等外部风险,中国坚持“底线思维”,通过完善产业链供应链韧性、加强涉外法治建设,实现“开放与安全”的动态平衡。例如,在亚太区域合作中,中国推动《区域



组织教师到政法机关挂职锻炼,参与政策制定等工作,让教师掌握一线法治实践动态,用自身实践增强课程的说服力和吸引力。

## 三、围绕法治实际,加强科研成果转化

深化校地深度合作。法学研究要积极服务法治实践,为推进中国式现代化提供有力法治保障。地方党委政府、司法机关等是中国法治建设的推动者和实践者,应和这些单位建立长期稳定的合作关系,共建研究基地、实践中心等平台,利用这些平台开展联合研究、项目攻关,共同解决法治建设中的实际问题,为科研成果转化创造条件。

挖掘红色法治资源。《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》提出要加强对中国新民主主义革命法制史特别是革命根据地法制史的研究,传承红色基因,赓续红色血脉。我校具有深厚的陕甘宁边区法制史研究基础,要继续深入挖掘红色革命文化中的法治元素,将其转化为生动的教学案例。通过在课堂上讲解这些案例,让学生了解红色法治传统,培养其法治信仰和职业使命感。开展产学研合作。加强与企业、律所等社会机构的产学研合作,将红色基因与法治实际相结合的科研成果转化转化为法律服务产品或法治建设方案。

坚持立德树人、德法兼修,培养高素质法治人才不仅是贯彻落实习近平总书记重要回信精神的必然要求,更是新时代政法高校的重大使命。未来,我校将继续弘扬“老延安”优良传统,深化教育教学改革、加强科研成果转化,为推进中国式现代化提供坚实的法治人才保障。

习近平总书记指出,高校肩负着为中国特色社会主义事业培育德才兼备高素质人才的重要使命,必须牢牢把握正确的政治方向。新时代高校思政课改革创新需要始终与马克思主义中国化时代化的发展步伐同频共振,坚持“因事而化、因时而进、因势而新”的原则,积极探索将马克思主义中国化时代化最新成果融入思政教育的有效路径,切实增强思政课的思想性、理论性和亲和力。

## 一、深化“三全育人”理念,构建思政课协同育人新格局

在世界百年未有之大变局与中华民族伟大复兴全局的时代背景下,国家对创新型、复合型高素质人才的需求日益迫切。“三全育人”(全员育人、全过程育人、全方位育人)作为《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》提出的重要理念,不仅是新时代高校思想政治工作发展的必然趋势,更为思政教育指明了行动方向与核心任务。为有效落实“三全育人”目标,高校需在思政课教学中有机融入理想信念教育等专题内容,引导学生筑牢思想根基,培养能够担当民族复兴重任的时代新人。

思政理论课作为高校思想政治教育的主阵地,是传播马克思主义中国化时代化成果的关键渠道。在推进思政课改革过程中贯彻“三全育人”理念,需要构建完善的思政育人信息体系,营造良好的育人生态环境。思政教育本质上是“培根铸魂、启智润心”的工作,教师在教学过程中必须坚持以学生为中心,给予充分的关怀与指导,摒弃传统“填鸭式”教学模式,践行因材施教原则。通过多样化的教学方法,引导学生运用马克思主义中国化时代化理论分析解决实际问题,推动理论成果与思政课教改深度融合,切实提升育人实效。

## 二、创新教学设计,依托网络资源赋能思政课教学

运用马克思主义中国化时代化最新成果开展思想教育,是高校思政课改革的重要内容。面对新时代学生对多元文化的追求和个性化发展需求,思政课改革必须紧跟时代步伐,探索更具吸引力和实效性的教学方式。马克思主义中国化时代化成果与高校思政课教改的深度融合,集中体现在专题教学、网络教学和实践教学的协同推进中。

随着新媒体技术的迅猛发展,网络已深度融入高校学生的学习生活,成为其获取信息、交流思想的重要平台。思政课改革应充分把握这一趋势,善用网络传播规律和现代信息技术,积极弘扬中国特色社会主义主旋律,激发学生的社会责任感,引导学生自觉践行社会主义核心价值观。通过打造优质网络教学资源,创新线上教学模式,部分高校已取得显著成效;借助钉钉、学习通等数字化平台,实现思政课教学的集约化创新;通过设计丰富多元的线上课程,将传统单向灌输转变为师生互动式学习,让思政课堂焕发新活力;结合多样化的教学方法与考核评价体系,动态掌握学生学习情况,并通过实践活动促进理论知识的内化与转化。学生可以根据自身需求选择学习内容,通过网络平台与师生实时交流,及时解决思想困惑,真正实现教学相长。

## 三、坚持知行合一,完善思政课社会实践教学体系

习近平总书记始终强调理论与实践相结合的重要性,倡导学思用贯通、知行统一。对于高校思政课而言,社会实践教学是引导学生将理论知识与现实生活、个人成长紧密结合的重要途径,对于回答“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题具有关键意义。为确保思政课社会实践教学取得实效,需要从以下方面着力:

首先,在设计实践教学方案时,教师应深入了解学生需求,以学生发展为出发点,精心设计贴合课程目标、回应学生关切的实践内容,帮助学生深刻领会马克思主义中国化时代化理论精髓。其次,教师需全面掌握实践地区的社会经济、文化风俗等情况,促进理论教学与实践场景的有机结合,丰富教学内容的现实维度。最后,构建由专职思政教师、学生干部、辅导员和班主任组成的协同育人团队,为学生提供全程指导服务,支持学生在实践中深化理论认知、提升应用能力,真正实现“做中学、学中做”的良性循环。

思政课作为高校思想政治教育的核心载体,在传播马克思主义中国化时代化成果、培育学生正确价值观方面发挥着不可替代的作用。新时代推进高校思政课改革创新,需要持续强化课程的理论深度、现实针对性和思想引领力,帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观,为党和国家培养堪当民族复兴大任的社会主义建设者和接班人。



“中亚研究中心”,开展“一带一路”安全风险研究,为国际合作提供中国方案。

## 四、教育使命:从学科建设到社会普及

白皮书的发布对国家安全教育提出新要求。在学科建设领域,学校需要以白皮书为指引,完善国家安全学课程体系,完善“国家安全法学”“新兴领域安全治理”等特色课程,推动学科自主知识体系构建。在社会普及领域,学院可通过“大学生总体国家安全观宣讲团”等平台,开展全民国家安全教育,提升公众安全意识。例如,结合白皮书内容,设计“网络安全周”“反恐防暴演练”等实践活动,增强教育实效性。通过校企合作平台,选取领域内知名专家,在企事业单位中开展国家安全法教育等实践活动。例如,在部分国有企业中开展保密法教育活动,让企业员工明确机密文件

的种类和范围,规范企事业单位对机密文件的管理和保护。

## 五、安全治理的中国智慧与全球贡献

《新时代的中国国家安全白皮书》是中国国家安全治理的“宣言书”与“行动指南”。新时代的国家安全是党领导下全方位的共同安全,涉及国家安全各个领域,协调推进国内安全与国际共同安全。国家安全学院需以白皮书为理论坐标,深化国家安全学研究,培养高素质安全人才,持续开展国家安全教育实践,为构建“持久和平、普遍安全”的安全格局贡献中国智慧。正如白皮书中指出,中国的安全不是封闭的独善其身,而是开放的共同安全;中国的发展不是零和的资源争夺,而是共赢的全球机遇。我们必须坚持合作共赢的安全理念,走共同安全的发展道路,为世界和平和共同安全努力奋斗。

(马克思主义学院 李佳璐)